

Radniční zpravodaj

Litoměřice

dvouměsíčník, č. 2
ročník XVIII.
3. dubna 2024
zdarma

Socha vojáka má být přemístěna

Zahájit kroky vedoucí k přemístění pomníku na vhodnější místo a vypsání soutěže na nové dílo, které sochu vojáka v parku nahradí. Tak rozhodli zastupitelé.

/více na str. 3/

Litoměřický robotým je nejlepší v Čechách

Robotým Základní školy Na Valech se kvalifikoval na světový šampionát v americkém Dallasu. Shání finance, aby se mohl zúčastnit a reprezentovat.

/více na str. 10/

Inspekce neshledala vážnější nedostatky

Česká školní inspekce ukončila kontrolu v Mateřských školách Litoměřice. Průběh kontroly ale zástupci petičního výboru označují za nedostatečný.

/více na str. 10 a 11/

Čekají nás významné kulturní akce

Tržice Zahrady Čech, zahájení turistické sezony, Vinařské Litoměřice, Mezinárodní pivní festival, Muzejní noc a další významné akce klepou na brány Litoměřic.

/více na str. 13, 14, 15/

SVĚCENÍ

Litoměřická diecéze má nového biskupa

Stanislav Přibyl se stal v pořadí 21. biskupem litoměřickým. Je zároveň nejmladším biskupem v Česku. V sobotu 2. března ho do úřadu doprovodilo společenství diecézních kněží, jáhnů, řeholníků a mnoha věřících spolu s biskupy ostatních diecézí i ze zahraničí. Hlavním světitelem byl pražský arcibiskup a předseda České biskupské konference Jan Graubner, spolusvětitelem byl eichstättský biskup Gregor Maria Hanke. Na slavnostní bohoslužbě v katedrále sv. Štěpána bylo přítomno několik stovek věřících. Ti, kteří se do katedrály nedostali, mohli obřad sledovat na velkoplošné obrazovce před katedrálou a v kostele Všech svatých na Mírovém náměstí.

/red/



Svěcení 21. biskupa litoměřického Stanislava Přibyla v katedrále sv. Štěpána.

Foto: Karel Pech

REKONSTRUKCE ULICE

Dlouhou čeká proměna

Dlouhou ulici čeká v následujících letech zásadní proměna. Předcházet jí budou vlastníky inženýrských sítí avizované rekonstrukce kanalizace, vodovodu a plynu, vše včetně nových přípojek k jednotlivým domům.

Stavebně nejnáročnější rekonstrukce kanalizačního řadu má začít už letos v červnu. Následovat bude výměna vodovodu a poslední přijde na řadu rekonstrukce plynovodu.

V návaznosti na tak rozsáhlý zásah do povrchů chodníků i vozovky, který si výměna sítí vyžádá, plánuje město Litoměřice celý uliční prostor kompletně revitalizovat tak, aby odpovídal současným požadavkům na veřejné prostranství a sloužil další desítky let.

Už nyní je jisté, že rekonstrukci sítí bude muset ustoupit javorové stromořadí vysázené v devadesátých letech minulého století.

Pokračování na straně 2

LITOMĚŘICE - PRAHA

Kraj posílil autobusy do Prahy a zpět

Autobusová linka 413 z Litoměřic do Prahy a zpět, kterou od loňského roku společně provozují Ústecký a Středočeský kraj, má od 3. března nové spoje.

Konkrétně z Prahy do Litoměřic v 8 hodin ráno a opačným směrem v 8.50. Zároveň došlo k drobné úpravě ranních spojů, neboť nyní jezdí do hlavního města v 7.50, 8.50 a 10.50 hodin.

Mezikrajskou linku tedy nově obsluhuje 14 autobusů v obou směrech ve všední dny a deset o víkendech. „Měsíčně využije autobusy na této lince až 30 tisíc cestujících. Kvůli rostoucí poptávce se proto krajští zastupitelé rozhodli přidat další spoje. Kraj si od tohoto kroku slibuje menší vytíženost v ranní špičce,“ sdělil Jindřich Franěk, vedoucí odboru dopravy a silničního hospodářství krajského úřadu.

/tuc/

REKONSTRUKCE

Dlouhou ulici čeká zásadní proměna



Dokončení ze strany 1

Kořeny stromů totiž zasahují do ochranného pásma vodovodu. Už v době výsadby bylo proto jasné, že existence aleje je pouze dočasná. A to do doby, kdy bude nutné vodovod rekonstruovat.

Architekt a autor urbanistické studie budoucí podoby Dlouhé ulice Jiří Kugl nastínil, že nová výsadba je navržena tak, aby stromy nebyly se stávajícími sítěmi v žádné kolizi a mohly na svém místě zůstat i při dalších případných opravách v budoucnu.

„Na novou výsadbu jsme navrhli rychle rostoucí jilmy New Horizon s hustou korunou. Tyto stromy jsou o trochu vyšší než stávající javory a jejich koruna začíná výš nad zemí. Ačkoli jich bude méně, než je tomu nyní, i nadále budou vytvářet efekt aleje a poskytnou dostatečný stín,“ popsal architekt s tím, že uliční zeleň doplní květinové záhony, které se mohou měnit během ročních období. Studie počítá i s instalací vodních prvků, které v letních měsících pomohou zlepšit klima a zvýší vlhkost vzduchu.

V rámci revitalizace dozná podstatných změn také povrch chodníků a vozovky. Zám-



Na vizualizaci vidíme, jakým směrem se ubírá budoucí podoba Dlouhé ulice. Zvažovány jsou i vodní prvky. Detaily vzejdou z projektové dokumentace. Nyní je vše ve fázi studie.

Vizualizace: Jiří Kugl a Štěpán Kotous

kovou dlažbu na chodnících a asfalt na vozovce nahradí kamenná dlažba v různých barevných kombinacích ze žulových kostek různých formátů a různého kladení, podobně jako tomu je v jiných částech městské památkové rezervace v Litoměřicích.

Další změna spočívá i ve způsobu parkování, které je v současné době lineární po jedné straně ulice prakticky v nepřerušené řadě.

„V návrhu jsme v rámci takzvaných parkovacích ostrůvků vyčlenili 26 parkovacích míst, což je jen o dvě místa méně než nyní. Další sedm míst bude vyhrazeno jako stání pro zásobování,“ poznamenal architekt.

Urbanistická studie řeší také změnu veřejného osvětlení či doplnění o vhodný mobiliář. Zastupitel Litoměřic a předseda komise územního rozvoje a městských památek Filip Hrbek uvedl, že návrh revitalizace Dlouhé ulice je velmi nadčasový a umožní do tohoto veřejného prostoru přinést zpět některé funkce, které po rekonstrukci v 90. letech postrádal.

„Jsme si vědomi, že vstupujeme do velice citlivé lokality. Proměnu uličního prostoru může někdo vnímat jako radikální, ale je nutné si uvědomit, že se snažíme vytvořit prostor, který bude plnohodnotně sloužit další desítky let,“ podotkl Filip Hrbek s tím, že funkce, které jsou v současné době vyžadovány od veřejných prostor, jsou jiné, než tomu bylo v minulých desetiletích.

Vedoucí Odboru územního rozvoje Městského úřadu v Litoměřicích Venuše Brunclíková doplnila, že předpokládaná doba rekonstrukce zmíněných inženýrských sítí je odhadnutá na zhruba dva roky.

„Výměna kanalizace a vodovodu bude zahájena letos v červnu a potrvá rok. Jedná se o stavebně velmi náročné práce, neboť kanalizace vede ve větší hloubce přímo pod vozovkou, kterou bude nutné rozkopat. V roce 2025 zahájí rekonstrukci potrubí plynaří, ta potrvá zhruba půl roku,“ nastínila harmonogram prací Venuše Brunclíková.

Samotná revitalizace uličního prostoru tak bude moci začít až po dokončení rekonstrukce plynovodu, nejdříve tedy v druhé polovině roku 2025.

„V současné době jsme ve fázi studie. Náklady na revitalizaci a další detaily vzejdou z projektové dokumentace, kterou připravujeme,“ dodala Venuše Brunclíková.

Dlouhá ulice patří mezi nejvýznamnější veřejné prostory v Litoměřicích. Je frekventovanou spojnicí centra s nádražím, východní částí města a také Střeleckým ostrovem. Na celé své délce, která činí 350 metrů, překonává mezi nejvyšším a nejnižším bodem devítimetrový výškový rozdíl.

Michaela Rozsypalová

HRAD

Zastupitelé budou jednat v dubnu

Dubnové zasedání Zastupitelstva města Litoměřice se uskuteční ve čtvrtek 25. dubna od 16 hodin v sále litoměřického hradu. Jednání je veřejné a bude možné ho sledovat i on-line prostřednictvím YouTube kanálu města. /roz/

ZMĚNY

Jednosměrky zklidní dopravu

Větší bezpečnost, plynulost dopravy a desítky nových parkovacích míst. To s sebou přinese plánované zjednosměrnění některých ulic v Litoměřicích. V řádu týdnů by k tomuto kroku chtělo město přistoupit ve dvou lokalitách.

Tou první jsou ulice Kollárova a Smetanova. V Kollárově vznikne 28 míst k parkování. Majitelé vozů zde sice parkují již nyní, ovšem v rozporu se zákonem. „Dvě auta proti sobě se zde nejsou schopná vyhnout, a tak dochází k nebezpečným mané-

vrům,“ poznamenal místostarosta Jiří Adánek s tím, že i v ulici Smetanova vzniknou další parkovací místa. Bude jich zhruba deset. „K osazení dopravními značkami, značení na vozovce a zahájení nové verze provozu chceme přistoupit v dubnu,“ doplnil Jiří Adánek. Jednosměrná bude nově také další část ulice Dykova, konkrétně úsek od křižovatky s ulicí Purkyňova ve směru k nemocnici. /tuc/

ROZHODNUTÍ

Socha vojáka má být odstraněna

Poslední zasedání zastupitelů přineslo obrat v otázce, jak město přistoupí k problematice sochy vojáka v Jiráskových sadech.

Oproti původnímu návrhu usnesení, kdy zastupitelé měli pouze vzít na vědomí doručenou petici požadující odstranění pomníku nazvaného Čest a sláva Sovětské armádě, schválili protinávrh zastupitelky Lenky Simerské (Více pro Litoměřice).

Ten je doplněný o rozhodnutí pověřit radu města, aby ve spolupráci s dotčenými odbory městského úřadu připravila záměr možného přemístění pomníku na vhodnější místo a vypsal otevřenou uměleckou soutěž na nové umělecké dílo, které sochu vojáka v parku nahradí. Zároveň mají radní za úkol konzultovat stěhování sochy s Nadací Proměny, která poskytla grant na rekonstrukci Jiráskových sadů dokončenou v roce 2015. Zastupitelé dále radní pověřili, aby zjistili účetní hodnotu díla a zda přemístění sochy nebude mít vliv na autorská práva k ní.

„Místo, kam by socha vojáka mohla být přestěhována, zatím není vytipované. Možnosti budeme nyní hledat. Samozřejmě



Ruská agrese vůči Ukrajině spustila dění související se sochou vojína. Vzhledem k aktuálním událostem bylo dílo pocákáno červenou barvou a podstavec natřen tak, aby připomínal pračku. Foto: Eva Břeňová

přemístění sochy na dané místo musíme konzultovat i s autorem či jejich potomky,“ uvedl místostarosta Jiří Adámek.

Nedlouho po rozhodnutí zastupitelstva vznikla v Litoměřicích občanská iniciativa nazvaná Litoměřice JINAK, která naopak požaduje sochu vojáka v Jiráskových sadech zachovat. Jejich požadavek má podpořit i petice, kterou v této souvislosti založila.

„Tato iniciativa nám dosud žádné oficiální požadavky nezaslala. Nicméně v tuto chvíli jsme vázáni posledním usnesením zastupitelstva a podnikáme kroky, kterými nás zastupitelé pověřili,“ doplnil Jiří Adámek s tím, že téma bude pravděpodobně jedním z bodů červnového zasedání zastupitelstva.

Socha vojáka v Jiráskových sadech byla odhalena 3. května 1975 u příležitosti 30. výročí osvobození Československa, zároveň měla oslavovat tehdejší přátelství československého a sovětského lidu. Po ruské invazi na Ukrajinu v únoru 2022 začala část obyvatel Litoměřic proti přítomnosti sochy protestovat a požadovat její odstranění. V minulosti na stejném místě stál například pomník Františka Josefa I. z roku 1908 nebo později pomník J. V. Stalina, který byl odstraněn v roce 1960.

Michaela Rozsypalová

SLOVO STAROSTY

Vážený spoluobčaně,



letošní rok se ponese ve znamení v e l k ý c h rekonstrukcí inženýrských sítí, kdy řada z nich je již po několika desetiletích p r o v o z u

v havarijním stavu. Celé město je protkáno sítí trubek a kabelů, které nám umožňují náš způsob života. Zásobují nás plynem, vodou, odvádějí splašky, přivádí signál... Problém nastane v případě poruchy nebo tehdy, když se síť dostanou na hranu či za hranu životnosti. To je bohužel současný stav. Vlastníci či správci těchto sítí (Severočeské vodovody a kanalizace, GasNET aj.) již avizovali nutnost výměny.

S tím je spojena celá řada komplikací, zejména těch dopravních, především pokud jde o hlavní komunikační tahy, které, ačkoliv vedou městem, nejsou v našem majetku, ani v naší správě. Podmínky oprav si tak stanovují jejich vlastníci či správci (Správa a údržba silnic Ústeckého kraje či Ředitelství silnic a dálnic ČR). Přesto se vždy snažíme co nejvíce zmírnit dopady na obyvatele našeho města, dopředu o těchto akcích informovat a, pokud to jen trochu jde, komunikace zcela neuzavírat.

Symbolem těchto oprav je bezesporu ulice Dlouhá, kde plynovod, vodovodní i kanalizační řad z 90. let i jednotlivé přípojky k domům potřebují výměnu, která by měla začít v letošním roce. Dále bude probíhat druhá etapa oprav vodovodu a plynovodu v úseku ulic Pokratická, Masarykova, Bojská. Ta, pokud počasí dovolí, by měla začít již v těchto dnech. Zhruba v polovině roku nás čeká další velký zásah v podobě oprav dvou křižovatek v ulicích Mrázova – Švermova z důvodu rekonstrukce vodovodu. Zde tlačíme na investora, aby oprava probíhala najednou, abychom ušplně, zhruba třítydenní uzavíre těchto křižovatek nemuseli čelit nadvakrát. V období prázdnin by pak mělo dojít z důvodu pokládky teplovodu k týdennímu překopu ulice Na Valech.

Z pohledu dopravy nás čeká nelehké období, které, jak pevně věřím, společně zvládneme. Opravy jsou totiž nezbytné.

Radek Löwy

ZMĚNY

Město chystá modernizaci autobusových zastávek

Modernizace autobusových zastávek bude pokračovat. Letos město počítá s výstavbou dalších dvou až tří. Podobně jako nové zastávky u pošty či Družby budou i tyto sladěné s grafickým vizuálem města.

„Místa již máme vytipována. Měly by být u Luny naproti obchodu, v Plešivecké u křižovatky s ulicí Raisova a Masarykově ulici poblíž základní umělecké školy,“ vyjmenoval místostarosta Jiří Adámek s tím, že v návrhu je několik možných podob.

Kromě výstavby nových zastávek se město více zaměří i na nekonečný boj s graffiti, jimiž jsou některá stanoviště neustále pomalována. Technické služby města se o čistotu ploch budou starat průběžně, k dispozici na to mají ve svém vozovém parku nový stroj. Na dalších zastávkách také proběhnou opravy konstrukcí, nátěry a doplnění výplní. „Někde budou podle možností skleněné, jinde plastové, s vyšší odolností proti UV záření,“ doplnil místostarosta Adámek.

Zastávky by také měly mít v budoucnu nový informační systém s názvy konkrétních stanovišť a elektronickými panely, z nichž se cestující dozví, kde přesně autobus je a kdy přijede. Otázkou zůstává finanční náročnost. Je možné, že



Místostarosta Jiří Adámek u autobusové zastávky poblíž ZUŠky, kterou čeká rekonstrukce.

takto budou osazeny všechny zastávky, ale také třeba jen ty nejvytíženější. V současné době se město připravuje na podání žádosti o dotaci a zpracování projektové dokumentace. „Oslovíme firmu, abychom měli představu o cenách a o nejlepším způsobu napájení systému. Pak se rozhodneme, zda k tomuto kroku přistoupíme najednou, nebo postupně po etapách,“ vysvětlil Jiří Adámek.

Text a foto: Radim Tuček

OD ZAČÁTKU DUBNA

Čištění komunikací je v plném proudu

Pravidelné čištění komunikací začalo s příchodem dubna v lokalitách Dalimilova (2. - 3. 4.) a Dómská (4. 4.). Nyní čeká úklid lokalitu Kozinova (8. - 9. 4.) a Revoluční (10. - 11. 4.). Harmonogram čištění ulic najdete na www.litomerice.cz/cisteni-komunikaci. O úklidu ve vaší ulici budete vždy dopředu informováni dopravními značkami. Doporučujeme však i registraci v mobilní aplikaci Muniopolis (dříve Mobilní rozhlas), díky níž dostanete do svého mobilního telefonu SMS zprávu upozorňující na úklid a změny v parkování. /tuc/



Mobilní rozhlas Muniopolis

Chcete ZDARMA dostávat SMS zprávy a e-maily o aktuálním dění v Litoměřicích?

- krizové informace
- dopravní uzavírky
- blokové čištění ulic
- výpady energií
- novinky z radnice
- pozvánky na akce

litomerice.muniopolis.cz

OD POLOVINY BŘEZNA

Pravidelné svozy bioodpadu začaly

Od pondělí 18. března začaly v Litoměřicích pravidelné čtrnáctidenní svozy bioodpadu. Nezapomínejte ve „vašem“ termínu přistavovat své nádoby v daný den nejpozději do šesté hodiny ránní. Harmonogram svozů najdete na www.litomerice.cz. /tuc/

REVITALIZACE

Pokratický rybník je zatím bez dotace

Město Litoměřice již podruhé neuspělo s žádostí o dotaci na revitalizaci Pokratického rybníku. Další odešle na Státní fond životního prostředí na jaře. Z tohoto důvodu je nepravděpodobné, že by k plánovaným opravám došlo v tomto roce. Město již má zpracovanou projektovou dokumentaci a žádá o maximální možnou dotaci, která může pokrýt až 85 % celkových nákladů. Revitalizace by měla stát zhruba 5,2 milionu korun. /tuc/

NAKLÁDÁNÍ S ODPADY

Probíhají kontroly provozoven

Rádně nakládat s odpadem a mít uzavřenou smlouvu na jeho likvidaci s oprávněnou společností. Taková je ve zkratce povinnost v oblasti odpadové legislativy pro právnické osoby a podnikající fyzické osoby. Ty totiž podle zákona nesmí odkládat odpad včetně vytříděných složek do nádob v ulicích sloužících občanům.

Vzhledem k tomu, že na podnikatele, kteří tyto smlouvy uzavřené nemají, pak obyvatelé Litoměřic a město samotné

doplácí, byly v této souvislosti zahájeny kontroly provozoven. V rámci spolupráce s odborem životního prostředí je v Litoměřicích začali provádět pracovníci obecního živnostenského úřadu během běžných kontrol podnikatelů. Několik porušení v této souvislosti již shledali. Kontroly proto budou pokračovat i nadále.

„Naším cílem je působit preventivně. Podnikatelům se v první řadě místo represí snažíme vyjít vstříc, případně jim pomoci, aby měli své zákonné

povinnosti v pořádku,“ uvedla vedoucí živnostenského úřadu Marcela Škrancová.

V případě zneužívání odpadového systému a nečinnosti, kdy podnikatel ani nespolupracuje, mu hrozí dle míry porušení sankce až do výše jednoho milionu korun.

Podrobné informace k problematice odpadů z podnikání jsou uvedeny na webu města na tomto odkazu: <https://www.litomerice.cz/odpady/informace-odpady-z-podnikani-2>

Michaela Rozsypalová

ŠKOLA LITEGRA

Originální móda z obalů a odpadů

Bezmála šedesát módních kreací vyrobených výhradně z obalových a odpadních materiálů předvedli studenti z litoměřické SŠ a MŠ Litegra na módní přehlídce, která se konala v březnu v Kině Máj. Kromě studentů oboru grafický design obalů, kteří módní kreace vytvořili a předvedli, se na akci různými způsoby podíleli také studenti z ostatních oborů školy, truhláři například stavbou pódia. Smyslem přehlídky je zviditelnit široké možnosti využití obalových a odpadních surovin a ukázat netradiční způsoby, jak je zužitkovat. Modely, které se na přehlídce objevily, jsou od 2. do 28. dubna vystaveny i na zámku v Libochovicích.

Text a foto: M. Rozsypalová



DOTAČNÍ PROGRAM

Získejte grant na pořízení nádob na záchyt dešťovky

Město vyhlásilo již pošesté dotační program na zachytávání dešťové vody. Občané Litoměřic, kteří nemají žádné dluhy vůči městu, mohou nyní o tuto podporu žádat na odboru životního prostředí městského úřadu.

Maximální výše dotace činí 49 900 korun s tím, že nádrž musí být o velikosti minimálně 2 tisíce litrů a musí být podzemní (celoročně využitelná). Dotace se vypočítává na základě objemu nádrže. Na jeden litr je to

pět korun a výše dotace je ještě omezena na 90 % celkových nákladů.

„Prostřednictvím tohoto programu se město snaží o to, aby občané zachytávali dešťovou vodu, a tím snižovali spotřebu pitné vody, omezovali odtok dešťové vody do kanalizace, a zároveň tak přispívali k řešení klimatických změn. Zájem o podporu je každý rok velký, alokované finanční prostředky jsou vždy vyčerpány,“ uvedl Pavel Gryndler, vedoucí odboru životního prostředí městského úřadu. /tuc/

DOLNÍ TÝNEC

Záchytnou stanicí město podporuje

Každoroční podporu ve výši 50 tisíc korun schválili radní města pro záchranou stanicí Falco v Dolním Týnci. Tato nezisková organizace pro Litoměřice zařizuje odchyt, ošetření a ustájení zraněných volně žijících živočichů na území města.

Město Litoměřice dále podporuje ročním příspěvkem 880 tisíc korun také zvířecí útulek v Řepnici, který zajišťuje odchyt, kastrace, veterinární ošetření a ustájení toulavých psů a koček odchycených na území města. „Práce obou zařízení si nesmírně vážíme,“ sdělil Pavel Gryndler, vedoucí odboru životního prostředí městského úřadu. /tuc/

VYŠŠÍ KOMFORT

Porodní gauč je novinkou

Umožnit ženám родit pohodlně v jakékoliv poloze. Od přání k realizaci razantně přistoupili v Centru porodní asistence, které vzniklo při Gynekologicko-porodnickém oddělení Nemocnice Litoměřice v září 2023 jako první pracoviště svého druhu v Ústeckém kraji. Díky daru, který zprostředkoval Nadační fond Propolis 33, mohli pořídit novinku – porodní gauč.

Litoměřická nemocnice je čtvrtou v republice a první v Ústeckém kraji, která porodním gaučem disponuje. Největší předností je jeho variabilita a umožnění porodu v téměř jakékoliv poloze, kterou si rodička zvolí a cítí se v ní dobře. Tuto polohu může také volně v průběhu porodu měnit. Nespornou výhodou je možnost přímého zapojení doprovodu – tatínka – do celého porodního děje. Ten může svoji ženu držet v náručí, být jí oporou při zapření se s každou kontrakcí a po samotném porodu trávit společně nerušené chvíle ve třech při tzv. bondingu. Rodit na gauči pochopitelně není podmínkou. Litoměřická porodnice otevřela tzv. Centrum porodní asistence (CPA) loni



Prezentace porodního gauče v litoměřické nemocnici. Pořízen byl v prosinci a dosud ho využilo cca 50 žen.

v září. CPA je systém poskytované péče porodní asistentkou. Text a foto: Krajská zdravotní, a.s.

HAPPENING

Běh pro hospic klepe na dveře

Desátý ročník sportovního happeningu Běh pro hospic se blíží. Benefiční běh konaný na podporu litoměřického hospice se uskuteční v sobotu 18. května od 10 hodin. Pro běžce jsou připraveny trasy o délce 1, 3, 6 a 10 kilometrů. Už od 1. do 17. května je však možné podpořit hospic také virtuálně, a to jakoukoli formou pohybu. Tedy nejen během, ale i chůzí, na koloběžce nebo kole. Peníze, které hospic beneficí získá, chce použít na nutnou obnovu zastaralého IT vybavení a softwaru, rychlou a bezpečnou komunikaci a přenos dat a na personální zajištění IT. Více na webu: [beh.prohospic.cz /roz/](http://beh.prohospic.cz/roz/)

VÝZVA

Plavci letos zdolali kanál La Manche pětkrát

Téměř 166 kilometrů uplavali letos v únoru senioři z Litoměřic, kteří se zapojili do každoroční výzvy Přeplav si svůj La Manche.

Cílem této celorepublikové kampaně je uplatit společnými silami 34 kilometrů, tedy vzdálenost, jakou má kanál La Manche v nejužším místě. Seniorům se tedy vzdálenost podařilo překonat téměř pětkrát. Soutěžní kartičky, do kterých si účastníci výzvy zapisovali uplavané kilometry, odevzdalo 37 lidí. Nejvíce kilometrů ve vodě zdolal Vladimír Slávik (31,3 km), druhý byl Zdeněk Kadlec, kte-

rý uplavil 29 kilometrů. S necelými 20 kilometry na třetím místě skončil Vladimír Drápal. Mezi ženami co do počtu uplavaných kilometrů kralovala Jaroslava Hojdarová (9,3 km). Druhá Dana Lišková uplavala 9 kilometrů a třetí Kateřina Minčová 5,7 kilometru.

Souběžně s výzvou k plavání se senioři mohou zapojit i do kampaně La Manche na suchu. V tomto případě si do kartiček zapisovali nachozené kilometry. Do této výzvy se zapojilo deset lidí, kteří dohromady ušli 402,5 kilometrů. Nejvíce nachodila Hana Růžičková (156 km). /roz/

MÍSTA PŘÁTELSKÁ SENIORŮM

Senioři, pozor, kampaň začíná

Taneční odpoledne, poutavé i praktické přednášky, sportování, plavba lodí či výlety za poznáním. To jsou jen některé aktivity, které nabídne letošní kampaň Místa přátelská seniorům, kterou společně s partnery pořádá Odbor sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu v Litoměřicích.

Zahájení kampaně spojené s tanečním odpolednem pro seniory je naplánované na neděli 14. dubna od 15.30 hodin v prostorách sálu litoměřického hradu.

„Mezi další aktivity, které budou následovat, patří například praktická ukázka kardiopulmonální resuscitace pro seniory pod vedením specialistů, cestopisná přednáška o Filipínách, tradiční trojboj v Domově U Trati nebo výlet do Bečova nad Tep-

lou spojený s prohlídkou tamního zámku,“ nastínila některé naplánované akce Renáta Jurková, vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví.

Ani v letošním roce nebude chybět oblíbená plavba lodí po Labi, divadelní představení a také překvapení, které připravili pracovníci odboru komunikace, marketingu a cestovního ruchu městského úřadu.

Informační brožury s termíny všech aktivit v rámci kampaně budou k vyzvednutí v městském infocentru na Mírovém náměstí od pondělí 8. dubna. Ukončení s vyhlášením výsledků proběhne 24. listopadu od 16 hodin v Kulturním a konferenčním centru v rámci tanečního odpoledne, které letošní kampaň Místa přátelská seniorům zakončí. /roz/

VÝROČÍ

Za pacienty jezdí sestry již 30 let

Od února roku 1994 vyjíždějí zdravotní sestry domácí péče litoměřické nemocnice každý den do terénu, aby poskytly zdravotní péči pacientům přímo v jejich domácnosti (začínaly na kolech). Za tři dekády fungování najezdily přes 5,25 milionu kilometrů. Aktuálně sestry navštíví až 130 pacientů každý všední den. Stabilní tým zaměstnankyň poskytuje celou řadu úkonů, mimo jiné převazy, ošetření stomií, ošetření a výměnu močových cévek, měření krevního tlaku, teploty, glykemie, nácvik soběstačnosti, protahovací a dechová cvičení. Zdravotní sestry úzce spolupracují s obvodními lékaři a lékaři z odborných ambulancí. /KZ/

OCENĚNÍ

Nemocnice získala akreditaci kvality

Nemocnice v Litoměřicích získala prestižní akreditaci Spojené akreditační komise, o. p. s. (SAK ČR), která je dobrovolným nástrojem hodnocení kvality ve zdravotnictví, na základě splnění téměř stovky národních akreditačních standardů. Litoměřická nemocnice získala tuto akreditaci poprvé. Přidala se tak k dalším nemocnicím Krajské zdravotní, a.s. (Most, Chomutov, Ústí n. L.), které ji již obhájovaly. /KZ/

DOBROČINNOST

Kapustnici vystřídala charitativní polévka

V březnu proběhl 7. ročník charitativního vaření Jozefa Pásztora. Tentokrát kapustnici nahradila zabíjačková polévka a ovar. Finanční dar ve výši 15 tisíc korun ve prospěch dětského oddělení od něj osobně přijal ředitel litoměřické nemocnice Vladimír Kestřánek, jenž místnímu srdcaři za jeho pravidelnou aktivitu poděkoval. /KZ/

OSVĚTA

Resuscitovat by měl umět každý z nás

Jak správně pomoci při zástavě srdce nebo když někomu zaskočí jídlo? To se 7. března dozvěděli a prakticky si pod dohledem odborníků vyzkoušeli zájemci ve vestibulu nemocnice v rámci školení neodkladné resuscitace. /KZ/

Josef DOUŠA / ANO

„Nezkusíme zavést i participativní rozpočet mladých?“



Tak jak je u nás v Litoměřicích již pravidlem a dobrým zvykem, i letos dostávají prostor na svůj názor žáci z našich základních škol v rámci Školních fór (ŠF) organizovaných Zdravým městem a samotnými školami. U nás je to již zažitá a oblíbená praxe.

Jsem rád, že participujeme a necháme do chodu školy mluvit naše mladé. Těší mě, že zároveň jsme inspirací pro další města v celé České republice. Sám mohu potvrdit, že naši mladí mají velmi podobné problémy a přání napříč celou naší krajinou.

A o co ve ŠF jde? Je to jednoduché, ve škole se seje několik zástupců z jednotlivých tříd (většinou z 5. – 9. ročníků) a pod vedením moderátorů, kteří jsou alespoň u nás z řad ochotných a vstřícných kantorů, jsou děti zapojeny do vymýšlení nápadů co zlepšit ve škole. Je to efektivní a někdy se my, „dospěláci“, nestačíme divit, co vše dokážeme přehlédnout či tomu nepřidávat nějakou hodnotu. Následně si většina škol své „desatero priorit“ ověří školní anketou, no a výstupy pak putují k rukám vedení školy k dalšímu zpracování.

Jsem rád, že mohu být součástí těchto skvělých akcí, protože věřte nebo ne, naše mladá generace na tom není vůbec tak špatně, jak často slyšíme. Zápal a nadšení v těch dětských očích je pro mě jasným znamením, že má smysl dát jim prostor se vyjádřit a hlavně poslouchat. Co mě tak trochu mrzí, je jediná věc. Někdy jsou nápady otázku finančních možností školy, kde opravdu není nazbyt a rozpočty škol jsou už tak napjaté... No, i tady se nabízí řešení. Nezkusíme do škol třeba zavést „Participativní rozpočet mladých“?

Ing. Radim STUDENÝ /

Naše Litoměřice

„Bezpečnost a pořádek patří mezi naše priority.“



Jedním z výsledků komunálních voleb 2022 byl vstup občanského hnutí Naše Litoměřice do vedení města. Od začátku je patrná snaha tohoto hnutí o posílení bezpečnosti a pořádku ve městě jako jedné z nejdůležitějších a prioritních oblastí života a spokojenosti obyvatel.

K tomuto účelu byl vytvořen a následně schválen politik pro bezpečnost (neplacená funkce) a Komise pro bezpečnost a pořádek, kde jsou zastoupeny zvolené politické strany a hnutí, městský úřad, bezpečnostní a pořádkové složky, technické služby, hasiči a hosté, kteří mohou přispět k řešení.

Komise na svých jednáních projednává podněty občanů, místních organizací a bezpečnostních složek a hledá způsoby, jak koordinovaně zvýšit pořádek a bezpečnost ve městě v souladu s kompetencemi všech zastoupených organizací a bezpečnostních složek města a státu.

Ihned od zahájení činnosti došlo k vytipování oblastí s největším výskytem porušování veřejného pořádku a byla přijata opatření k systematickému řešení těchto problémových lokalit. S využitím možností orgánů místní samosprávy, zvýšenou četností a dohledem hlídek městské a státní policie a užitím technických prostředků se stav postupně narovnává bez striktních zákazů a omezení.

Přes velké úsilí všech kompetentních složek na dodržování veřejného pořádku a bezpečnosti se Litoměřice opírají především o ukázněnost občanů a jejich souhlasnost s městem. Všichni si přejeme, abychom bezpečnostní a pořádkové složky nemuseli využívat, ale bohužel jsou mezi námi jednotlivci, kteří zásady slušné občanské společnosti nerespektují a nedokážou ji naplňovat. U těchto občanů musí být pořádek a zákon nekompromisně vymáhán. Všem občanům města, kterým není pořádek a bezpečnost cizí, chci upřímně poděkovat a vážím si jejich přínosu pro spokojené žití v našem městě.

Ing. Jan FIŠERA / ODS

„Nevěřme všemu, co je nám podsouváno.“



V předchozím vydání Radničního zpravodaje jsme se dočetli, že koaliční hnutí Naše Litoměřice ušetřilo za pouhého půl roku 10 milionů Kč z rozpočtu Příspěvkové organizace Městská sportovní zařízení v Litoměřicích (MSZ). Kolem tohoto „úspěchu“

proběhlo docela dost oslavných řečí i na mimořádném lednovém jednání zastupitelstva. Nicméně, jak se záhy ukázalo, nebyla to pravda. Zdá se, že tato částka odpovídala pouze zůstatku na bankovním účtu v prosinci 2023, přičemž se při prezentaci bohužel zapomělo, že MSZ zbývá ještě uhradit prosincové výplaty, vyúčtování nákladů na energie, dodavatele apod. Zároveň nikdo nezmiňoval, že v roce 2023 byl kvůli nejasnému vývoji cen výrazně navýšen příspěvek města na energie všem příspěvkovým organizacím. Část tohoto navýšení nespotebovala žádná příspěvková organizace města, nejen MSZ. Nakonec tedy zůstalo z příspěvku města neutracených cca 500 tisíc na mzdy zaměstnanců (z celkové částky 26 milionů určené právě na platy). I tento příspěvek byl však pro rok 2023 navýšen, takže ani toto nelze považovat za úsporu. Nikde tedy zmiňovaných a oslavovaných 10 milionů vidět není. Tak je to bohužel s řadou skutečností, které toto hnutí prezentuje občanům města. Je třeba si uvědomit, že nyní sedí tito lidé v nejužším vedení města a jejich slova mají jinou váhu než v předvolební kampani.

Od poloviny února má Příspěvková organizace Městská sportovní zařízení v Litoměřicích nového ředitele Ing. Františka Budského. Velice mu držím palce, aby se s podobnými nesmysly dokázal odborně popasovat a organizaci se pod jeho vedením dařilo. Důležité bude nepodléhat nekompetentním rádcům bez potřebných znalostí. Osobně jsem na konci roku 2023 po dlouhých 14 letech ukončil svůj pracovní poměr v MSZ, ale vždy se rád zapojím do smysluplných a rozvojových projektů v organizaci. Sport a vytváření podmínek pro aktivní sportování patří k základním funkcím města.”

Josef ČECH / SPD

„S odstraněním sochy z parku nesouhlasíme.“



Rád bych se zabýval tématem, které v našem městě rezonuje již několik měsíců – odstraněním sochy Rudoarmějce. Na minulém zastupitelstvu došlo k projednávání této otázky, kdy se rozhodlo o jejím odstranění, naši zastupitelé všichni byli proti, protože neuznáváme argument, že socha byla symbolem

a oslavou roku 1968 jen z toho důvodu, že byla umístěna na své místo v roce 1972. Socha sovětského vojáka nám i našim dětem měla připomínat tisíce životů padlých za II. světové války při osvobození Československa. Již španělský filozof a spisovatel George Santayna napsal v roce 1905 ve svém díle Život rozumu – „Ti, kdo si nepamatují minulost, jsou odsouzeni k tomu ji opakovat“.

Dalším velkým tématem je také parkování – již rok žádám o zřízení 2-3 parkovacích míst v ulici Pokratická. Jak jsem již v jednom z minulých článků uvedl, připomínka ohledně úbytku zelené plochy by se dala vyřešit zatravnovacími kvádry. Bohužel i toto je zatím bezvýsledné.

V neposlední řadě se mi sešlo několik stížností od vás, občanů města, a to hned na dvě věci týkající se našeho krásného náměstí... ano, spousta z vás jistě tuší, že první věc se bude týkat kontejnerů na tříděný odpad. Já osobně souhlasím s tím, že měly být postaveny jinde, a ne přímo na náměstí, které je historickým jádrem města a nepořádek kolem kontejnerů nám určitě u turistů a návštěvníků Litoměřic plusové body nepřinese.

Stejně tak určitě nevypadá dobře, když nám bezdomovci na náměstí a autobusových zastávkách popíjejí, pokuřují, žebrají a pospávají. Sám to občas vidím, jak v podloubí na zastávce MHD bezdomovci polehávají na lavičce a senioři nebo nemocní lidé si při čekání na autobus nemohou nikde odpočinout. Navrhuji v tomto případě více zapojit městskou policii.

A nakonec jen zopakuji to, co jsem již ve svých člancích několikrát uvedl – pokud máte zájem se s námi podělit o své poznatky, můžete na Facebooku, emailem nebo i osobně přímo se mnou v trafice v podloubí na náměstí.

SPORT

Městská sportovní zařízení nově vede František Budský



MSZ v Litoměřicích od března vede bývalý tajemník lovosické radnice František Budský. Foto: Radim Tuček

Příspěvková organizace Městská sportovní zařízení Litoměřice má nového ředitele. Z dvanácti uchazečů přihlášených do výběrového řízení vzešel jako vítěz Ing. František Budský, MPA. Bývalý dlouholetý tajemník Městského úřadu v Lovosicích nastoupil do funkce 12. února.

Tři zájemci o funkci nesplnili kvalifikační požadavky, takže do druhého kola postoupilo devět uchazečů, přičemž jeden se následně účasti vzdal. Rada města tak vybírala z osmi kandidátů. Ve finále byli dva vítězové se stejným počtem bodů. Pro Františka Budského nakonec rozhodla nestrannost a nulová vazba na sportovní oddíly v Litoměřicích. Nový ředitel během svého působení v Lovosicích posbíral bohaté zkušenosti i v komunikaci se sportovními kluby.

Z poskytnutých dat k výběrovému řízení je František Budský přesvědčen, že město vynakládá nemalé finanční prostředky do sportu obecně a příspěvková organizace je podle něj v dobré kondici. „Mým cílem bude udržet kvalitní zázemí pro sportovce a veřejnost formou optimálně nastavené a provozované správy a údržby sportovišť, dále pak modernizace, rekonstrukce a doplňování infrastruktury určené pro sportovní aktivity,“ uvedl ve své koncepci rozvoje a řízení nový ředitel.

František Budský vystřídal ve funkci Eduarda Šífa, který z osobních důvodů rezignoval. /tuc/

MĚSTSKÝ ÚŘAD

Vedoucím IT oddělení je Jiří Hubálek

Od 1. března se stal vedoucím odboru informačních a komunikačních technologií městského úřadu Jiří Hubálek. Ve funkci nahradil Leona Slabochovou, která na radnice skončila na vlastní žádost 29. února. /tuc/

CHARITA

Pečovatelská služba má novou vedoucí

Do vedení Střediska pečovatelské služby nastoupila na začátku února Zuzana Matějková. Je tak další z vedoucích Charity Litoměřice. Ke své práci přistupuje s respektem a velkou mírou odpovědnosti, protože cítí, že její předchůdkyně Alena Mohauptová odvedla dobrou práci a nastavila laťku vysoko. Chtěla by tedy v rozvoji pečovatelské služby dále pokračovat. /tuc/



PŘÍLEŽITOST

Máte zájem o pronájem?

Po deseti letech změnil provozovatele budova bývalého obchodu cyklistických potřeb na parkovišti U Hvězdárny v Krajské ulici. Prioritou města je takový podnikatelský záměr, který bude obsahovat aktivní službu včetně provozování veřejných toalet, které v objektu zabírají poměrně velký prostor.

„Současný nájemce využíval budovu již jen jako sklad kol, a ne pro obchod, servis a půjčovnu. Rádi bychom zde občanům nabídli zajímavou funkční službu i udržované WC,“ vysvětlil místostarosta města Jiří Adámek s tím, že konkurz na nového nájemce radnice vypíše v řádu několika týdnů.

Provozovatele také změnila budova v parku Václava Havla, kde posledních dvanáct let úspěšně fungovala kavárna Fér Kafe. V tomto případě už eviduje odbor majetku města pět žádostí o pronájem. Všichni zájemci zde chtějí provozovat kavárnu. Než městská rada vybere budoucího provozovatele, proběhnou na místě drobné stavební úpravy. /tuc/

PODNIKATELÉ

Máme zástupce ve vedení Krajské hospodářské komory

Litoměřičtí podnikatelé mají nově zastoupení ve vedení Krajské hospodářské komory Ústeckého kraje (KHK ÚK). Prvním místopředsedou byl totiž na následující tři roky zvolen 54letý Richard Kirbs, jednatel společnosti In Principio, která v Litoměřicích provozuje Hostel sv. Štěpána a Biskupský pivovar.

„Rád bych na krajské úrovni zvýšil povědomí o dění v Litoměřicích a okolí, podpořil současně i začínající podnikatele prostřednictvím kvalitního poradenského servisu, a to nejen v oblasti financí, ale i v účetnictví. Usilovat budu o organizaci bezplatných seminářů, ale i rozvojových kurzů, například jazykových,“ vyjmenoval prvotní cíle Richard Kirbs. Předsedou KHK ÚK byl zvolen dosavadní místopředseda František Jochman.

K personální změně v závěru loňského roku došlo i v případě Okresní hospodářské komory Litoměřice. Výkonnou ředitelkou se nově stala Adéla Kahounová,



Richard Kirbs bude v KHS hájit zájmy podnikatelů. Foto: Eva Břeňová

kteřá nahradila dlouholetou ředitelku Alenu Kaiserovou, která ke konci loňského roku po dlouhé nemoci zemřela. Předsedou OHK je i nadále Zbyněk Pěnka.

Eva Břeňová

ZMĚNA

Robert Mühlfait vede sportovní komisi

Rada města schválila Roberta Mühlfaita jako nového předsedu komise sportu. Ten ve funkci nahradil Josefa Mayera, jenž odstoupil ze zdravotních důvodů. Robert Mühlfait je zároveň předsedou Fotbalového klubu Litoměřicko. /tuc/

REZIGNACE

Noví členové komise Zdravého města

Na členství v komisi Zdravého města rezignovaly Miroslava Jirků, Pavla Kofrová a Libuše Součková. Novou členkou se naopak stala Tereza Nebeská. Rada města dále odvolala z funkce sekretáře komise Ladislavu Čelkovou, jejím nástupcem se stal koordinátor Zdravého města Petr Leník. /tuc/

SVĚCENÍ

Stanislav Příbyl se stal 21. biskupem litoměřickým. Nejmladším v Čechách

Na náš rozhovor v restauraci Biskupský pivovar dorazil z Prahy díky dopravní zácpě na dálnici s půlhodinovým zpožděním. Přesto Stanislav Příbyl, ve svých 53 letech nejmladší biskup v České republice, přijel usměvavý, objednal si čaj a naprosto přirozeně a ochotně zodpovídal dotazy, kterých po svém zvolení dostává takřka denně desítky.

Pane biskupe, jaké pocity ve vás vaše jmenování 21. biskupem litoměřickým vyvolalo? Upřímně, neočekával jste to tak trochu vzhledem k vašemu dřívějšímu působení na postu generálního vikáře litoměřické diecéze?

Každý biskup musí v 75 letech podat demisi. To může a nemusí být papežem přijata. Nicméně pan biskup Baxant avizoval, že končit chce. Takže ano, občas jsem slýchal, že vhodným kandidátem bych mohl být já, ale do poslední chvíle jsem nevěděl... Církevní právo předpokládá kněze staršího 35 let, s doktorátem z teologie a zkušenostmi. To ale splňuje leckdo, navíc výběr je přísně utajeným aktem, což je dobře.

Zaznamenají obyvatelé města změnu na místě biskupa? Vracíte se do Litoměřic s pověstí schopného manažera...

Biskup Baxant je hodný a vstřícný k lidem. Obdivuji jeho znalost místa i zdejších obyvatel a na to bych rád navázal. Na druhou stranu jsem o 23 let mladší, vybaven znalostmi moderní techniky, takže se budu snažit vložit do svého poslání energii úměrnou věku.

Jaké konkrétní formy pomoci si kromě té duchovní představitete?

Přijdou nějaká témata a já prozatím nevím, jaká. Se vším se teprve seznamuji. Ale jsem připraven pozvednout hlas za ty, jejichž hlas není slyšet. To se týká například exekucí, těžko řešitelných životních situací apod. Nestačí jen napsat dopis na příslušná místa a jít od toho.

Mezi lety 2009 a 2016 jste působil ve funkci generálního vikáře litoměřické diecéze. Proč jste vlastně z Litoměřic odešel a kam?

Zvolili mě generálním sekretářem České biskupské konference na pět let s možností prodloužení o pět let. S nadsázkou řečeno tedy za to může papež, protože tehdy jmenoval Tomáše Holuba plzeňským biskupem a jím uvolněné místo bylo třeba obsadit. Nakonec tedy mnou.

Na jaký výsledek jste z doby svého působení zde nejvíce pyšný?

V roce 2013 se nám podařilo úspěšně zvládnout restituce. Šlo o desetitisíce položek, které jsme zpracovávali pod velkým časovým tlakem. A udělali jsme, myslím, pouze jednu chybu, kdy jsme zapomněli požádat o vrácení pozemku někde na Chomutovsku.



Slavnostnímu aktu vysvěcení nového litoměřického biskupa Stanislava Příbyla přihlížely stovky věřících přímo na Dómském náměstí. Foto: Karel Pech

P. ThLic. Ing. Stanislav Příbyl, Th.D., CSsR

- 21. biskup litoměřický
- Vystudoval Střední průmyslovou školu zeměměřickou
- V letech 1991–1996 studoval na KTF UK a zároveň absolvoval formaci v pražském Arcibiskupském semináři
- Po vysvěcení na kněze v roce 1996 byl farním vikářem na Svaté Hoře
- V letech 2002–2011 zastával úřad provinciála pražské provincie redemptoristů
- V roce 2004 se stal prezidentem Arcidiecézní charity Praha
- Působil zde do konce roku 2008. V témže roce byl jmenován členem kněžské rady v Pražské arcidiecézi.
- V roce 2014 získal na Katolické teologické fakultě Univerzity Karlovy doktorát z teologie
- V roce 2019 dokončil magisterské studium na Fakultě sociálně ekonomické Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem.
- Od r. 2016 pracuje jako generální sekretář České biskupské konference
- Komunikuje polsky, německy, anglicky, italsky a francouzsky

Rozhovor spolu nyní vedeme v Biskupském pivovaru. Pivovar, stejně jako restaurace a hostel, je jedním z výsledků kvalitně připraveného projektu realizovaného díky restitucím. Za tou myšlenkou jste stál vy?

Ano, s Richardem Kirbsem, jednatelem společnosti In Principio. Nejprve se nám zdálo, že ten objekt je k ničemu a je třeba ho prodat. Nakonec s restitucemi přišel i kapitál, tedy finance na jeho rekonstrukci a využití. Z výsledku mám radost a v modernizaci objektu bych rád pokračoval.

Církev restituovala velké majetky. Máte připravené další projekty, které by pomohly rozvoji nejen Litoměřic, ale celé diecéze? Na vašem prvním setkání se současným vedením města se mi velmi líbil váš zájem o budování nájemního bydlení pro méně majetné obyvatele...

Všechno je předčasné. Obecné pravidlo, kterým bych se rád řídil, je, že kapitál by měl, pokud možno, zůstat v regionu. Je to statek, který by měl sloužit nám všem, tak proč bychom ho vyváděli do nějakých jiných center nebo ciziny. Ale projekty musejí dávat ekonomický smysl. Bydlení, jak ho zmiňujete, není nereálné, jak ukazují zkušenosti z jiných diecézí. Uvidíme...

Vraťte se do dob vašeho mládí. Co přiměje mladého muže, aby se po maturitě na zeměměřičské škole stal novicem a složil řeholní slib?

Celá rodina z maminy strany byla věřící. Chodili jsme do kostela a mojí zálibou se stala hra na varhany. Ve 14 letech jsem na ně začal hrát v mé rodné farnosti v Praze – Strašnicích. Viděl jsem zde kněze, jenž byl dle mého názoru šťastný. Sloužil lidem. Chtěl jsem být také takový.

PEČOVATELKA ROKU

Ředitelka Diakonie získala národní ocenění

Dlouholetá ředitelka litoměřické Diakonie Československé církve evangelické (ČCE) Irena Opočenská získala za svou obětavou a profesionální práci ocenění v rámci Národních cen sociálních služeb Pečovatelka roku 2023.

Ocenění za práci v oblasti sociálních služeb za loňský rok převzala na konci ledna na slavnostním večeru v Praze pět žen. Irena Opočenská v kategorii Manažerka sociálních služeb.

Litoměřická Diakonie byla založena r. 1992 s cílem pomáhat lidem z okraje společnosti. Původní azylové centrum se postupně měnilo dle potřeb klientů, až vyrostlo do nabídky služeb, jejichž smyslem je podpora sociálně slabých a lidí se zdravotním postižením. V současné době poskytuje šest sociálních služeb a pět chráněných provozů. Zaměstnává celkem dvě stovky lidí. Irena Opočenská je ředitelkou od počátku střediska.

/roz, foto: archiv Diakonie/



5. ČERVNA

Den sociálních a zdravotních služeb

Zajímá vás, jací poskytovatelé sociálních a zdravotních služeb působí v Litoměřicích? Pokud ano, tak přijďte ve středu 5. června od 10 do 18 hodin na Mírové náměstí, kde se všichni představí formou jarmarku. Akcí pro všechny věkové kategorie pořádá odbor sociálních věcí a zdravotnictví spolu s Městskými kulturními zařízeními. Celým dnem bude provázet moderátor Vladimír Hron a nebude chybět ani bohatý doprovodný program. /roz/



DĚKUJEME

Vedení města se rozloučilo s odcházejícím Janem Baxantem

Před inaugurací nového biskupa pozvalo vedení města na radnici končího biskupa Jana Baxanta. Ten byl ve funkci 15 let.

„Byl to krásný úsek života. Na Litoměřice budu vždy srdečně vzpomínat. Všechno hezké však jednou končí, svému nástupci přeji jen to

dobré,“ sdělil loučící se karlovarský rodák Jan Baxant, jemuž popřáli vše nejlepší a hodně zdraví do budoucích let starosta Radek Löwy a místostarostové Alena Rožčová s Petrem Panašem. Zároveň mu poděkovali za úžasnou práci pro Biskupství litoměřické a celou litoměřickou diecézi. /text a foto: tuc/

Dokončení ze strany 8

V katedrále sv. Štěpána jsou nádherné varhany. Stále hrajete?

Ještě jako generálního vikáře mě k nim vždy jednou za rok pustili, na Velikonoční pondělí, ale čím dál méně. Nyní hraji již jen pro radost.

A prý i rád fotíte.

Ano, odmalička fotím kostely, architekturu. Teď jsem si koupil i dron a udělal pilotní zkoušky.

Jak by měl vypadat váš biskupský volný den, když náhodou nebudete mít pracovní povinnosti? Způsob trávení volného času hodně vypo-

vidá o samotném člověku ...

To bych také rád věděl. Dosud jsem se bavil hlavně vařením. Nikam jsem nespíchal. Jsem spíše gaučový typ, ale nemám televizi. Rád čtu. Na biskupství nejspíš vařit nebudu, takže doufám, že se více dostanu do přírody. A podél Labe, na které uvidím z okna, vede cyklostezka, takže možná začnu jezdit na kole.

Ještě něco na vás musím prozradit. Jste de facto věčný student.

To ano (úsměv). Studium je něco, co mi nikdo nesebere, kde musím být sám za sebe. Teď dokončuji třetí vysokou školu - Filosofickou fakultu, dějiny výtvarného umění

SMUTNÁ ZPRÁVA

Zemřel Zdeněk Pecka

Dvojnásobný olympijský medailista Zdeněk Pecka 30. ledna zemřel. Litoměřický rodák a skvělý sportovec se narodil 6. února 1956 a v průběhu svého života se stal významnou postavou československého veslování. Jeho úmrtí představuje obrovskou ránu pro celou sportovní komunitu i pro ty, kteří měli tu čest ho znát osobně.

Jeho talent a oddanost sportu byly korunovány dvěma bronzovými medailami z olympijských her – v párové čtyřce na Letních olympijských hrách v Montrealu 1976 a ve dvojskifu v Moskvě r. 1980. Svého svěřence Václava Chalupu dovedl ke stříbrné medaili na olympiádě v Barceloně a řadě dalších medailí na mistrovství světa.

Zdeněk Pecka byl symbolem vytrvalosti, síly a sportovního ducha. Jeho výkony na vodě byly nejen demonstrací fyzické kondice, ale i mentální odolnosti



a neochvějně touhy po vítězství. Mimo své sportovní úspěchy byl milujícím manželem a otcem, jehož život mimo vodu byl stejně plodný jako ten na ní. Jeho odchod zanechává v srdcích jeho blízkých, přátel a fanoušků nezapomenutelnou prázdnotu.

Poslední rozloučení proběhlo 6. února v litoměřickém hradu za účasti mnoha osobností.

S využitím tiskové zprávy Českého veslařského svazu

na Karlově univerzitě. Jsem ten, co měl odevzdat závěrečnou práci na téma Jan z Jenštejna a krásný sloh již před pěti lety. Ale už finišuji.

Zmínil jste Filosofickou fakultu Karlovy univerzity. Apoštolská nunciatura přinesla zprávu, že vás papež František jmenoval biskupem litoměřické diecéze den před Štědrým dnem. Tedy v den, který byl vyhlášen dnem smutku za oběti řádění vraha právě na této fakultě, kde jste doktorandem. Na jedné straně bolest a smutek ze ztráty nevinných lidí, na straně druhé radost ze jmenování. Nešlo o nějaké nešťastné znamení osudu?

Na takové znamení nevěřím. To, že

mě papež jmenuje 23. 12., jsem se dozvěděl 17. 12. O budoucím vrahovi nebylo ani vidu, ani slechu. Dvě hodiny před událostí jsem šel okolo, unkl jsem o vlásek. Osud tolika lidí mě velmi zasáhl. Jmenování biskupem mně umožnilo veřejně promluvit i na toto téma. A byl jsem slyšen a citován řadou médií. Jedna profesorka mi pak děkovala, že přesně taková mnou pronesená slova potřebovala slyšet. Přiblížit se trpícímu člověku není jednoduché, ale o to větší radost máte, když někomu přinesete naději. Jestli má slova být jednomu člověku pomohla, byla ta časová kombinace spíše dobrá. Co více si přát.

**Děkuji za rozhovor
Eva Břeňová**

ZŠ HAVLÍČKOVA

Florbalisté dovezli bronzové medaile

Školní florbalový tým žáků I. stupně se vydal do Chomutova na krajské finále. V silné konkurenci 10 týmů si vedl skvěle, a přivezl bronzové medaile. Gratulujeme hráčům Jaroslavu Hakenovi, Ondřeji Bajcurovi, Miloši Holému, Kryštofu Malému, Matyáši Šudomovi, Adamu Jonášovi, Danielu Smělému a Barboře Seidlové za medailový úspěch a skvělou reprezentaci školy. Tým připravily a na turnaji skvěle vedly Jaroslava a Tereza Veselá. /red/

POSTUP

Mladé fotbalisty čeká republikové finále

Fotbalisté ZŠ Havlíčkova zvítězili v krajském kole Poháru FAČR - ZŠ 2. stupeň, a postoupili do celorepublikového finále, které ve dnech 25. - 26. dubna proběhne v Nymburku. Držíme palce. /red/

ZŠ U STADIONU

Školáci zkoumali pravěké nářadí

Za žáky 4. ročníků ZŠ U Stadionu přijely lektorky z HistoryPark Ledčice se vzdělávacím programem „S kufrem do pravěku“. Všichni měli možnost si pravěké nářadí, nástroje a nádoby osahat, prohlédnout, a nakonec i vyrábět. /red/

MISTŘI REPUBLIKY

Robotým ze ZŠ Na Valech shání finance na cestu do USA

Česká republika a Slovinsko. Pouze tyto dvě země se v rámci Evropy dokázaly probít na šampionát robotické soutěže v americkém Dallasu, kde se na přelomu dubna a května utká přibližně 150 nejlepších týmů z celého světa.

Za Česko se na mistrovství kvalifikoval tým RoboTitans složený ze žáků druhého stupně Základní školy Na Valech v Litoměřicích, který patří mezi nejlepší v republice.

Školáky, jejich učitele informatiky Štěpána Samka a zástupce ředitele školy Jana Franze na radnici přijal starosta Radek Löwy. Robotým starostovi ukázal i svého robota pojmenovaného Kratos a pohovořil o smyslu a pravidlech robotických soutěží. „Nejtěžší pro nás v začátcích bylo naučit se programátorský jazyk a vymyslet, jak robota sestavit, aby splňoval všechny požadavky,“ řekla za tým kapitánka Kristýna Kutnarová.

S programováním robotů konstruovaných ze stavebnice VEX IQ začali žáci ZŠ Na Valech na popud učitele Štěpána Samka teprve v minulém školním roce v rámci rozšířených hodin informatiky. Během krátké doby už sklízeli první velké úspěchy na soutěžích jak doma, tak v zahraničí. Vstupenku



Část Robotýmu ze ZŠ Na Valech. Na snímku jsou Mikuláš Zavřel, Tereza Krautwurmová a Kristýna Kutnarová. Foto: Michaela Rozsypalová

na blížící se světový šampionát jim vyneslo ocenění Mistr České republiky – Excellence award na únorovém Mistrovství ČR konaném v Praze.

Radost z tak velkého úspěchu však týmu i celé škole kazí vysoké náklady, které si cesta do amerického Dallasu na MS v robotice VEX 2024 vyžádá. Spolu se sdružením rodičů proto tým RoboTitans založil transparentní účet (číslo: 6675725349/0800) určený na příspěvky, které pomohou náklady na cestu uhradit. Peníze se

snaží získat také prostřednictvím sponzorů. První příspěvky od technicky zaměřených firem z regionu již na účet dorazily. Finančně podpořit je školáky připraveno také město Litoměřice. „Podporu technického vzdělání považujeme v dnešní době za velmi důležitou,“ konstatoval starosta Löwy.

Robotika se ve školní výuce objevuje stále častěji. Pomáhá rozvíjet například logické myšlení, kreativitu, trpělivost, ale i týmovou spolupráci.

Michaela Rozsypalová

VÝSLEDKY KONTROLY

Inspekce neshledala chyby v práci ředitelky

Vedení města se seznámilo se závěry šetření České školní inspekce (ČŠI) v Mateřské škole Litoměřice. Inspekce se zaměřila mj. na způsob komunikace a práce vedení této příspěvkové organizace města, předškolní vzdělávání, ale také na bezpečnost provozu jednotlivých mateřských škol, personální politiku, účetnictví, kvalitu stravy a řadu dalších aspektů důležitých k fungování mateřských škol.

Místostarosta Jiří Adánek konstatoval, že inspekce neshledala žádná vážná pochybení a například rozvoj a kvalitu vzdělávání hodnotí v inspekční zprávě jako silnou stránku školy. Stejně pozitivně je hodnocena také podpora dětí se speciálními vzdělávacími potřebami.

„V otázce materiálního zajištění, odbornosti pedagogů a vedení, vzdělávání začínajících učitelů nebo zpětné vazby ze strany vedení si chválí jak inspekce, tak i pedagogové. Pokud bychom se podívali na jednotlivé školky, tak ČŠI ukazuje i na několik příkladů dobré praxe,“ uvedl Jiří Adánek. V rámci šetření bylo odhaleno i několik drobných tech-

nických vad (např. nepřípevněný koberec). Všechny byly napraveny.

Inspektoři vznesli také námítky k vyššímu počtu dvouletých dětí v jedné ze školek. To však město úspěšně rozporovalo, neboť jako zřizovatel využilo možnosti navýšit kapacitu pro děti od 2 do 3 let v jedné ze školek. Jedná se o zařízení v Baarově ulici, kde byly dřívě jesle a prostory jsou pro malé děti přizpůsobené.

Co však vedení města musí podle závěrů ČŠI řešit, je zapsání místa poskytovaného předškolního vzdělávání na adrese Mlýnská 225, které na základě smlouvy o pronájmu (sjednané s Junákem – Český skaut, Středisko Radobýl) škola celoročně využívá k výchově a vzdělávání dětí ze třídy s lesními prvky. Námítky, že lesní třída má plnohodnotné zázemí ve školce Sedmikráska a pronajatý objekt v Mlýnské ul. využívala pouze za vhodného počasí maximálně tři dny v týdnu, ČŠI neakceptovala. „Zjišťujeme podmínky jednotlivých institucí, hlavně hygieny, které je k zapsání nezbytné splnit. Objekt však patří jinému subjektu, který s mateřskou ško-

lou uzavíral vždy jen krátkodobou smlouvu o nájmu,“ nastínil místostarosta.

Jako slabá místa označila inspekce názor některých zaměstnanců, že vedení MŠ dostatečně neřeší komplikované interpersonální vztahy mezi pedagogickými pracovníky a mezi pedagogy a vedením školy. Šetření však nepřineslo žádný důkaz o tom, že by v organizaci docházelo k bossingu. Důkazy o nějaké formě šikany nepředložil ani nikdo ze zúčastněných. „Z tohoto důvodu jsme nechali zpracovat ještě nezávislý průzkum, který se zaměřoval právě na vztahy na pracovištích, tedy i na šikany. Na výsledky v současné době čekáme. Zároveň se ve školkách začala konat školení, která mají za cíl komunikaci mezi zaměstnanci zlepšit,“ řekl Jiří Adánek s tím, že dalšími kroky je například posílení pravomocí vedoucích jednotlivých školek. Pro zkvalitnění komunikace jak uvnitř organizace, tak i se zákonnými zástupci bude zaveden jednotný vnitřní a vnější elektronický školní systém. V neposlední řadě byla zřízena pozice školního metodika prevence, který funguje jako ombudsman pro zaměstnance a mohou se na něj obrátit i rodiče dětí.

Dokončení na str. 11

ŠKOLNÍ FÓRA

Žáci přicházeli s dalšími nápady

Opravy a výměny vybavení, jako jsou židle nebo stoly, vylepšení odpočinkových ploch, modernizace výpočetní techniky či opravy a vylepšení toalet a tříd. To jsou nápady žáků základních škol, které shodně zaznívaly na letošních Školních fórech pořádaných Zdravým městem.

V rámci nich vyslanci jednotlivých tříd ve věkově smíšených skupinách definovali konkrétní návrhy, které by rádi na svých školách změnili. Kromě toho formulovali to, co se jim ve škole naopak líbí. Chválili například venkovní areály patřící ke školám, relaxační zóny, projektové dny a školní akce, výměnné pobyty, herní prvky nebo bufety.

„Na konci každého školního fóra žáci vybrali deset pro ně nejdůležitějších nápadů ke zlepšení, o kterých pak hlasovali,“ přiblížil koordinátor Zdravého města Petr Leník s tím, že výsledné pořadí



Školní fórum na ZŠ Boženy Němcové.

Foto: Michaela Rozsypalová

u každého hlasování ověří po skončení školních fór následná anketa určená pro všechny žáky. „Návrhy na zlepšení, které získají nejvyšší počet hlasů, se bude zabývat vedení školy,“ doplnil Petr Leník.

Z předchozích školních fór tak například na popud žáků došlo k opravám vybraných toalet, rozší-

ření nabídky sortimentu ve školním bufetu, k vysázení zeleně, rozšíření výuky finanční gramotnosti. Stoupl i počet výletů.

Školní fóra se v rámci Národní sítě Zdravých měst konají napříč republikou. Cílem je získat pohled mladé generace a probouzet u ní zájem o veřejné dění. /roz/

NEPŘEHLÉDNĚTE

Zápisy do mateřinek budou v květnu

Zápisy dětí do jedenácti mateřských škol zřizovaných městem se uskuteční na začátku května. Pro děti, které do 31. srpna dosáhnou věku pěti let, je od září předškolní vzdělávání povinné. Termíny zápisů pro nadcházející školní rok jsou stanoveny na čtvrtek 2. a pátek 3. května a dále v pondělí 6. a úterý 7. května, vždy od 7.30 do 16 hodin v kanceláři ředitelství MŠ v Masarykově ulici. Žádosti o přijetí dítěte si zákonní zástupci mohou stáhnout na webových stránkách www.skolky-ltm.cz a přinést si je v den zápisu již vyplněné, spolu s rodným listem dítěte. Rodiče jsou zároveň povinni doložit totožnost a trvalé bydliště své i dítěte. /roz/

NÁVŠTĚVA

Božena se chystá na Choralia magna

Tak se jmenuje soutěžní regionální přehlídka sborového zpěvu, která bude součástí 27. ročníku festivalu Litoměřická notička. Pořádá ji Základní škola Boženy Němcové a zúčastní se jí dětské a středoškolské sbory z Ústeckého kraje. Přehlídka se bude konat v pátek 3. května ve Varhanním sále školy. „Božena“ není ale jen „hudební“ základka. Věnuje se celkovému harmonickému rozvoji svých žáků. Velkou výhodou je plnění tříd v řadě předmětů a tandemová výuka v matematice a fyzice. Důraz klade na výuku jazyků a své metody práce, např. při výuce informačních technologií, předává i ostatním školám v regionu. Václav Hanč, ředitel školy

ZÁPISY DO PRVNÍCH TŘÍD

Předškoláci půjdou v dubnu k zápisům

Zápisy do prvních tříd základních škol se uskuteční v úterý 16. a ve středu 17. dubna, od 14 do 17 hodin. Termíny se týkají šesti základních škol zřizovaných městem a soukromé ZŠ a MŠ Lingua Universal. V uvedených dnech se budou konat také zápisy do přípravných tříd na ZŠ Na Valech a na ZŠ Havlíčkova.

V odlišných termínech pořádají zápisy do prvních tříd soukromé školy Křesťanská ZŠ a MŠ Litoměřice (9. a 23. 4. od 13 hodin) a Svobodná ZŠ (8., 9., 16. a 17. 4., vždy od 14 do 17 hodin, v budově 1. stupně v Třebušíně). Do 1. tříd se letos zapisují děti, které do 31. srpna dovrší šesti let. Každý předškolák v tomto věku však nemusí být na školní docházku zralý

a připravený. V takových případech je nutné požádat o vyšetření v poradenském zařízení, které posoudí odklad povinné školní docházky.

Zároveň se však na přání rodičů mohou dubnových zápisů účastnit i děti, které dovrší šestý rok věku až v době od 1. září do 31. prosince 2024, ale jsou ve vývoji „napřed“. O jejich přijetí rozhodne ředitel ZŠ na základě posouzení pedagogicko-psychologické poradny, o které si musí rodiče sami požádat.

„Základní školy před zápisy pořádají i dny otevřených dveří, kde si mohou rodiče s dětmi prostory projít a zeptat se na vše potřebné,“ připomněla vedoucí odboru školství, kultury, sportu a památkové péče městského úřadu Klára Moščíková. /roz/

PETIČNÍ VÝBOR NESOUHLASÍ

Inspekce neshledala chyby ...

Dokončení ze strany 10

Šetření ČŠI vyvolala výzva ke změně systému řízení Mateřské školy Litoměřice a odvolání ředitelky, kterou podepsalo bezmála 700 lidí. Její iniciátoři ji následně předali vedení města, které požádalo ČŠI o kontrolu organizace.

Zástupkyně petičního výboru Martina Smejkalová kvitovala, že se město jako zřizovatel postavilo k celé záležitosti proaktivně. Postup však označuje za nedostatečný. „Od samého počátku zdůrazňujeme, že by byla velká chyba odkazovat se pouze na výsledek šetření ČŠI, která nemá nástroje k řešení podezření na mobbing.

I přesto, že tyto nástroje nemá, byla ve zprávě zdůrazněna potřeba věnovat se vztahům na pracovišti a celkovému klimatu školky. Víme, že byla oslovena nezávislá třetí strana pro šetření vztahů na pracovišti. Závěry doposud neznáme. Bohužel způsob, jakým k šetření docházelo, považujeme za ne zcela vyhovující. Nikdo například neoslovil bývalé zaměstnance, kteří mají k tématu co říci asi nejvíce,“ zhodnotila Martina Smejkalová.

Odkaz na inspekční zprávu naleznete na www.csicr.cz v registru inspekčních zpráv.

Michaela Rozsypalová

MASARYKOVA ZŠ

Cambridgeské zkoušky mají tradici

Dlouholetou tradici mají na Masarykově základní škole Cambridgeské zkoušky z angličtiny, na které škola každoročně připravuje drtivou většinu devátáků.

Jedná se o standardizované zkoušky, které jsou uznávány středními školami, univerzitami a zaměstnavateli v celém anglicky mluvícím světě. V průběhu let se škole podařilo získat status British Council Partner Institution a ve spolupráci s British Council Prague tak realizuje zkoušky již od roku 2014.

Žáci devátých ročníků si mohou vybrat ze dvou úrovní

obtížnosti zkoušek. Mají tak možnost zúročit znalosti a dovednosti, které získávali již od 1. třídy při bilingvní výuce některých předmětů roditelými mluvčími v rámci Anglického programu a později rozvíjeli při navazující výuce na 2. stupni. Poslední ročník většina z nich zasvětila intenzivní přípravě na úspěšné složení zkoušek.

Letošní devátáci zatím neznačí své výsledky. Doufáme, že i oni přeskočí laťku, která je nastavená velmi vysoko – úspěšnost předchozích ročníků se totiž dlouhodobě pohybuje okolo 96%. Karel Kynzl, ředitel školy

PRVNÍ ROČNÍK

Program podpory sportu je schválen

Z programu podpory celoroční činnosti sportovních spolků letos podpoří město Litoměřice 29 subjektů. Ty si mezi sebou rozdělí 4,2 milionu korun. Poskytnutí dotací schválilo zastupitelstvo a rada města. Podporu ve výši 1,15 milionu obdrží na celoroční fungování Slavoj Litoměřice, jež sdružuje třináct sportovních oddílů. Částku 570 tisíc korun odsouhlasili zastupitelé pro TJ Sokol Pokratice. Veslařský klub Slavoj získá 402 tisíc. Dalších 415 tisíc z alokované částky obdrží Sport Judo Litoměřice. Na činnost stolních tenistů ve spolku Table Tennis Club Litoměřice je vyčleněno 247 tisíc korun. Plavecký klub Litoměřice obdrží na podporu celoročního fungování 240 tisíc korun. Finanční podpora ostatních sportovních spolků nepřesáhne částku 200 tisíc korun a pohybuje se v rozmezí od 8 do 190 tisíc. /roz/



FUNKY DANGERS SLAVÍ ÚSPĚCHY. Street dance taneční škola z Litoměřic se v březnu zúčastnila se svými osmi skupinami regionálního kola Taneční skupiny roku. Nejenže všechny skupiny postupují na mistrovství Čech, ale pod vedením trenérů Dominiky Jarošové, Katky Šupolíkové a Patrika Vondráka si ze své první soutěže v tomto roce přivezly hned 5 zlatých medailí a 3 stříbrné. Taneční škola Funky Dangers vede děti již od roku 2007, pyšní se několika tituly mistrů ČR, vicemistrů světa a několika třetími místy na mistrovství Evropy. Taneční škola působí nejen v Litoměřicích, ale i v Lovosicích a v Roudnici nad Labem a vede děti od 5 let až do věku dospělosti. Pro děti pořádá i pohybové příměstské a pobytové tábory, jednodenní soustředění a další akce. Více na www.funkydangers.cz Foto: Petr Vondrák



BUBNOVÁNÍ. Žáci 1. i 2. stupně ZŠ U Stadionu zavedl do poutavého světa rytmů lektor a hudebník, který děti seznámil se základní technikou hry na bubny. Děti společně vytleskávaly jednoduché rytmy, zkoušely střídát pohyby horních a dolních končetin, aby si procvičily hrubou motoriku. V programu nechyběl ani trénink hry na plastové trubky (boomwhackers). Nakonec měl každý žák možnost si se svými spolužáky vyzkoušet hromadné bubnování, a tím se na chvíli stát součástí velkého hudebního tělesa. ZŠ U Stadionu

TRIUMF

Sportovcem roku je judista Svoboda

V tradiční anketě Nejúspěšnější sportovec Litoměřicka za rok 2023 slaví Litoměřice triumf. Vítězem kategorie Jednotlivci - dospělí se totiž stal judista Jan Svoboda z klubu Sport judo Litoměřice. Slavnostní vyhlášení výsledků proběhlo 7. března v LOVO Divadle v Lovosicích. Celokrajské finále se uskutečnilo v Lounech po uzávěrcce tohoto vydání. Anketu pořádá Česká unie sportu. /tuc/

EKONOM

O vzdělávání v Univerzitě třetího věku je zájem

V obřadní síni se 2. února uskutečnilo slavnostní předávání pamětních listů studentům Univerzity třetího věku, kterou provozuje škola EKONOM.

„Gratuluji vám k úspěšnému završení studia a obdivuji, že jste ochotni se dále vzdělávat a rozšiřovat si obzory. Pevně věřím, že v následujícím období budete ve studiu na Univerzitě třetího věku pokračovat,“ řekl přítomným starosta Radek Löwy. Ředitelka školy Jitka Nováková poděkovala městu, že finančně celoživotní vzdělávání seniorů podporuje a vyzdvihla, že studium seniorům přináší mimo jiné i příležitost trávit čas v kolektivu. „Jsem ráda, že se vaše řady



Starosta Radek Löwy při předávání pamětního listu. Foto: M. Rozsypalová

rozšiřují a věřím, že s námi budete co nejdéle. Trénovat mozkové buňky je cesta k tomu mít nejen zdravou mysl, ale i zdravé celé tělo,“ popřála studentům ředitelka.

Nedávno skončený zimní semestr virtuální univerzity třetího věku nabídl seniorům kurzy Každodenní život v barokních Čechách a na Moravě a Gian Lorenzo Bernini, genius evropského baroka. Úspěšně ho ukončilo 29 studentů. Patří mezi ně i Litoměřičanka Jana Svobodová: „Studium mi přináší zábavu, ale i povinnosti, kdy se musím učit. Nejraději mám historická témata a velmi se těším na letní semestr, kde bude kurz věnovaný Santinimu,“ svěřila se jedna z absolventek. M. Rozsypalová

AKCE PRO MALÉ I VELKÉ NA OSTROVĚ

Plavby lodí zdarma zpestří zahájení sezony

Turistická sezona klepe nejen na brány Litoměřic. Zatímco loni se místem jejího zahájení stalo Tyršovo náměstí a akci zpestřily jízdy výletní mašinkou zdarma, letošní sezona zahájíme v sobotu 27. dubna na Střeleckém ostrově v místě, kde přistává výletní loď Florentina. Zhruba čtyři stovky návštěvníků se svezou zdarma na palubě lodí a nejen to.

„Letošní rok vyhlásil CzechTourism rokem aktivní turistiky. Loni jsme propojením řady míst ukázali, že Litoměřice mají v sezoně co nabídnout rodinám s dětmi. Letos se chceme prezentovat jako město, které má nádherné centrum s řadou unikátních památek, ale zároveň v něm lze i aktivně strávit volný čas,“ uvedla vedoucí odboru komunikace, marketingu a cestovního ruchu MěÚ Eva Břeňová.

Slavností zahájení turistické sezony se 27. dubna uskuteční ve 13 hodin pod Tyršovým mostem. Následně vypluje na první zhruba hodinovou plavbu směr Radobýl s prvními dvěma stovkami registrovaných návštěvníků loď Florentina. Podruhé vypluje v průběhu odpoledne. Loď bude v přístavišti kotvit po celou dobu akce, občerstvení nabídne i hotelová restaurace. Zájemci o plavbu lodí se musejí registrovat na stránkách Městských kulturních zařízení. Rezervační systém bude spuštěn 8. dubna.

Součástí odpoledne bude odemykání Labské stezky. Cyklojízda vyrazí směr Litoměřice ve 13 hodin z prostoru odpočinkové zóny u Labe v Křešicích. „Pokud rád jezdíš na kole, připoj se k nám,“ zve Michal Horáček z destinace Českého středohoří. Účastníci cyklojízdy po příjezdu symbolicky odemknou Labskou stezku, obdrží drobné

dárky a vstupenku na druhou plavbu Florentiny. Jízda je vhodná i pro děti.

Akce se uskuteční ve spolupráci s producenty lokálních výrobků. Zastoupení na stáncích umístěných u přístaviště bude mít pivovar Háek z Mlékojed, Farma Držovice, Lobkowiczské zámecké vinařství, výrobce medů a medových výrobků z Lovečkovice, Kauboy s mošty a cidery z divokého severu a další.

Odpoledne zpestří Svátovo divadlo, hudební a taneční vystoupení. Chybět nebude ani Dílna ručního papíru s tvořivou dílnou pro děti či odpočinková zóna knihovny. Partnerství na Labské stezce osobní účastí potvrdí zástupci měst Ústí n. Labem, Lovosice a Děčín. K akci se připojí i Klub českých turistů výletem zakončeným na Střeleckém ostrově. Pro více informací sledujte web města a Facebook Srdcem. /eva/

NÁVŠTĚVA

Do Litoměřic přijeli školáci z Míšně

Pětačtyřicetlenná výprava z partnerské Míšně dorazila do Litoměřic. Jednalo se o studenty a pedagogy z tamní Freie Werkschule Meissen. Na radnici je přivítal místostarosta Jiří Adámek, jenž pohovořil o historii a nejzajímavějších místech ve městě.

Němečtí návštěvníci se poté odebrali do Expozice Richard, vyhlídkové věže Kalich a prošli se historickým centrem města. Míšeň je partnerským městem Litoměřic již od roku 1996. /tuc/

TURISMUS

Vláčky a lodní linky vyrazily

Turistické vláčky a lodní linky brázdí Českého středohoří vyrazily na své trasy.

Jako první vyjela 23. března Zubrnická museální železnice T3 (Zubrnice – Lovečkovice – Ústěk) na akci Velikonoce v Zubrnici, další víkend se přidaly Oparenský expres T4 (Litoměřice – Oparenské údolí – Chotiměř) a Podřipský motoráček T5 (Libochovice – Budyně nad Ohří – Mšené Láně – Straškov – Roudnice nad Labem). Své trasy vlaky budou brázdít vždy do víkendech a státních svátků až do 3. listopadu. Cyklovlak U7 podél Labe z Ústí nad Labem přes Velké Březno až do

Děčína či Švestková dráha U10 jsou již standardními celoročními spoji v Ústeckém kraji.

Na konci března také vypluly oblíbené lodní linky T91 v úseku Ústí nad Labem – Litoměřice – Roudnice nad Labem, T92 v úseku Ústí nad Labem – Děčín – Dolní Žleb – Hřensko a nový lodní spoj T93 v úseku Litoměřice – Terezín. Na výlet lodí můžete vyrazit o víkendy a státní svátky. V letní sezoně jsou jízdní řády lodí upraveny, plout je možné i o vybrané všední dny. Kompletní přehled dopravy a jízdních řádů najdete na www.stredohori.cz/doprava. L. Lipšová, Destinace Českého středohoří

INFORMUJEME

Elektrokolo si lze dobít na ostrově

Jezdíte na elektrokole a nevíte, kde si můžete v Litoměřicích dobít baterii? Tuto možnost máte na Střeleckém ostrově u letního kina (viz foto). V nejbližším okolí jsou pak dobíjecí místa v Terezíně v areálu infocentra a na náměstí v Bohušovicích nad Ohří. /tuc, foto: archiv/



PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR

Kemp vítězů bude opět v půlce srpna

Prázdninový příměstský tábor Kemp vítězů letos proběhne opět při ZŠ Havlíčkova. Konat se bude 12. – 16. srpna, každý den vždy od 8 do 16.30 hodin. Kemp připravují samotní olympionici, jejichž hlavním mottem je „Bavte se pohybem“. Děti od 6 do 15 let věnující se aktivně sportu, případně k němu hledají cestu, si uijí spoustu zábavy, her a soutěží. Kemp Vítězů založili s láskou a vášní k pohybu profesionální atleti Adam a Denisa Helceletovi. V ceně kempu (4390 Kč) je zahrnut celodenní pitný režim, oběd a dvakrát denně svačina. Navíc každý účastník obdrží stylovou tričku a dárky od partnerů kempu.

Více informací najdete na webu www.kempvitez.cz /roz, tuc/

NOVINKA

První knihobox stojí na náměstí

Novou službu v podobě výdejového a návratového knihoboxu nabízí čtenářům Knihovna Karla Hynka Máchy. Novinka umístěná v podloubí domu na rohu Lidické ulice a Mírového náměstí jim umožní vyzvedávat nebo vracet knihy 24 hodin denně, sedm dní v týdnu.

„Ačkoli je knihovna otevřena 40 hodin týdně, může se stát, že provozní doba někomu například z pracovních či studijních důvodů nedostačuje. Takto si čtenáři mohou knihy vyzvednout nebo vrátit v čase, který jim vyhovuje,“ vysvětlila ředitelka knihovny Martina Vondráková smysl knihoboxu. „V případě, že si chce čtenář danou

knihu prostřednictvím knihoboxu vypůjčit, zarezervuje si ji ve svém čtenářském kontu, kde jako místo rezervace zadá právě výdejní box. Ve chvíli, kdy bude kniha připravena, obdrží e-mail obsahující číslo schránky a číselný kód, jehož pomocí schránku otevře. Na vyzvednutí objednaných knih má lhůtu tři dny,“ popsala proces ředitelka knihovny.

Použití návratového boxu je jednodušší. Po zvednutí vrchního víka stačí jen knihy nebo časopisy, pro které je tento box výlučně určen, vložit hřbetem napřed a víko opět zavřít. Náklady na pořízení výdejového i návratového boxu jsou dohromady zhruba 124 tisíc korun. /roz/

PRVNÍ ROČNÍK

Přijďte na knižní festival Záložka

Knihovna připravila na poslední dubnovou neděli první ročník malého knižního festivalu Záložka. Návštěvníci se mohou těšit na knihy pocházející z malých nakladatelství a regionálních vydavatelství, setkání s autory, ilustrátory a osobnostmi knižního světa převážně ze severu Čech. Lákavá bude také nabídka výběrové kávy a dezertů od Loreta Kafe a cukrářek známých z pořadu Peče celá země V. Křížové a Zuzany Andrášové. Zastoupení na Záložce budou mít nakladatelství a vydavatelství Malvern, ODD BOOKS, Asspress, NAUTILUS či Imagine Media. Součástí knižního festivalu budou také autorská čtení, workshopy, besedy a hudební vystoupení. Festival se uskuteční v neděli 28. dubna od 10 do 18 h, vstupné je zdarma. /roz/

SVGU

V galerii vystavuje Martin Mainer

V Severočeské galerii výtvarného umění (SVGU) v Litoměřicích je k vidění výstava představující výběr z tvorby oceňovaného českého výtvarníka Martina Mainera. Vedle jeho raných děl z 80. a 90. let jsou k vidění také práce z přelomu tisíciletí a z jeho současné tvůrčí etapy, z nichž některé dosud nebyly vystaveny ani publikovány. Autor je právem považován za jednoho z nejvýznamnějších umělců své generace. Prosadil se již ve druhé polovině 80. let, kdy se svým inovativním a zároveň provokativním stylem připojil k nové vlně v českém výtvarném umění. Po pádu železné opony rychle následoval i mezinárodní úspěch. Výstava bude přístupná v hlavní výstavní budově až do 26. května.

Barbora Klipcová, SVGU
(redakčně kráceno)

3. - 7. DUBNA

První jarní výstavou je Tržnice

Již 36. ročník jarní prodejní výstavy Tržnice Zahrady Čech se uskuteční od 3. do 7. dubna na výstavišti Zahradka Čech. První jarní výstava je zaměřena na všechny zahrádkáře, chalupáře, kutily, zahradníky a milovníky přírody. Zajištěna bude kyvadlová doprava zdarma.

Pětidenní jarní výstava přinese návštěvníkům možnost prohlédnout si širokou nabídku produktů, poradit se s odborníky a získat inspiraci pro svou zahradu. Dále se mohou těšit na tradiční sortiment, jako je sadba, květiny, cibuloviny, zahradní nářadí, zahradní technika, zahradní nábytek, hnojiva, postřiky, potraviny, přírodní léčiva a řadu dalšího. I letos čeká na návštěvníky řada novinek jako rozšíření sortimentu v oblasti zahradní a zemědělské techniky, skleníků, kompostů a zahradního nábytku.

„V letošním roce plánujeme osvěžující změnu. Zatímco kulturní program minulých ročníků byl sestaven z různorodých hudebních interpretů, rozhodli jsme se letos podpořit mladé umělce, a využít tak jejich talentu



a kreativity. O kulturní program se tedy postará Základní umělecká škola v Litoměřicích, tanečníci z DMC Revolution, Jiří Knotte s hosty a další," sdělila ředitelka MKZ Michaela Mokrá.

Po loňském úspěchu se mohou návštěvníci i letos zúčastnit jarních workshopů, a to zcela zdarma. Pod dohledem odborných floristů budou účastníci každý den vyrábět například květinové koule, narozeninové kytice, jarní věnce, květinové dekorace nebo osázené truhlíky z přírodních materiálů a jarních květin. Z důvodu omezené kapacity doporučujeme, aby se případní zájemci zaregistrovali na www.zahradacech.cz.

Aneta Břeňová,
PR manažer MKZ

NEVŠEDNÍ ATMOSFÉRA

Na Muzejní noc je vstup zdarma

V pátek 17. května otevřou své brány známé a vyhledávané litoměřické muzejní a galerijní instituce a kulturní památky, aby své návštěvníky přivítaly v netradiční večerní a noční atmosféře dalšího ročníku oblíbené „Litoměřické muzejní noci“.

„Jedinečné kulturní zážitky nabízí jako každoročně Severočeská galerie výtvarného umění, město, Oblastní muzeum, Muzeum Křišťálový dotek, Galerie marionet, Dílna ručního papíru, Kulturní centrum Řehlovice, Institut kresby a grafiky a Knihovna K. H. Máchy.

V nabídce programu, který bude zahájen v 17 hod. a ukončen ve 22 hod., nechybí pozvánky



Knihovna si loni v rámci Muzejní noci připravila program i pro nejmenší.

do stálých expozic a výstav, komentované prohlídky, divadelní a hudební vystoupení, výtvarné dílny či komentovaná procházka

s historikem Filipem Hrbkem. Pro ty, „co to zaspali“, především pro nejmenší návštěvníky, připravuje Severočeská galerie, Svátovo divadlo, Muzeum Křišťálový dotek či Institut kresby a grafiky v Gotickém dvořičetě také dopolední program sobotní.

Po celý pátek i sobotu bude na litoměřickém náměstí pro návštěvníky připravený informační stan, kde budou zdarma k vyzvednutí mapky s podrobným programem aktivit, návštěvnické náramky a propagační materiály. Program muzejní noci bude zveřejněn také na stránkách Severočeské galerie výtvarného umění (www.galerie-ltm.cz). K dispozici budou dobrovolníci pomáhající jak návštěvníkům, tak organizátorům a odpočinková místa (rest pointy) s výborným občerstvením.

Barbora Klipcová, SGVU
Foto: M. Rozsypalová

AKCE NEJEN PRO VĚŘÍCÍ

Poutní slavnost vyvrcholí v kostele vystoupením Radůzy

Severočeská galerie výtvarného umění zve na další tradiční Poutní slavnost ke svátku Zvěstování Páně.

„Celodenní sváteční program připravený ve spolupráci s Římskokatolickou farností – děkanstvím u Všech svatých Litoměřice, se odehraje v sobotu 13. dubna v někdejší jezuitské kostele Zvěstování Panny Marie i v dalších objektech galerie v centru města. Nejen pro věřící, ale také pro širokou laickou veřejnost je připravena bohatá kulturní nabídka, která se opět stane společnou oslavou jednoho z nejvýznamnějších mariánských svátků, v lidové tradici spojovaného s příchodem jara, i připomínkou zasvěcení významné barokní dominanty města.

Program zahájí v 10 hodin poutní mše svatá Zvěstování Panny Marie. Poté budou prostory kostela, při příležitosti této slavnosti svátečně vyzdobené, až do 14 hodin volně přístupné široké veřejnosti k prohlídce. Od 13:30 se v hlavní výstavní budově galerie koná projekce filmu Pouť krkonošská: Velké máchovské putování, jehož zhlédnutí ovlivnilo tvorbu významné art brut umělkyně Dagmar Filipkové. Promítání filmu se zúčastní i režisér Karel Čtveráček a hlavní protagonisté. Po projekci bude následovat diskuse s diváky. Celodenní program vyvrcholí v 16 hodin vystoupením známé zpěvačky, multiinstrumentalistky, skladatelky, textařky a spisovatelky Radůzy v kostele Zvěstování Panny Marie.

Každý návštěvník dopolední poutní mše

a dopoledního promítání filmu obdrží navíc pamětní poutní obrázek z limitované edice, který jej v daný den opravňuje k volnému vstupu do všech stálých expozic Severočeské galerie: Diecézního muzea v Litoměřicích, Muzea insitního umění a do stálé expozice Gotika. Na akcích Poutní slavnosti pořádaných přímo v kostele vybírá galerie pouze dobrovolné vstupné, jehož výtěžek je věnován na projekt Revitalizace kostela Zvěstování Panny Marie v Litoměřicích.

Smyslem projektu, který můžete podpořit kdykoliv libovolným finančním darem na transparentní účet veřejné sbírky 6131854329/0800, je snaha o zachování a obnovu této výjimečné barokní kulturní památky.

Barbora Klipcová, SGVU

MEZINÁRODNÍ PIVNÍ FESTIVAL

Do Litoměřic se již podruhé chystá pivovarnická elita

34. ročník Mezinárodního pivního festivalu, nejprestižnější akce svého druhu v Čechách, proběhne na výstavišti od 15. do 20. dubna. Rozdělen bude na část veřejnou a neveřejnou. Vstupné na veřejnou část stojí jen 150 korun.

V pátek budou brány otevřeny od 16 hodin do půlnoci a v sobotu od 14 hodin do půlnoci. „Neveřejná část festivalu bude hostit stovky pivovarů a pivních značek z celého

světa, jež se utkají o ocenění Světová pivní pečeť 2024 a Zlatá pivní pečeť 2024. Jedná se o dvě nejprestižnější pivovarnické ceny v České republice, z hlediska kvality oceňované a respektované i v zahraničí. Všechny degustační soutěže proběhnou pod dohledem profesionálních mezinárodních certifikačních autorit.

Po neveřejné části následuje část druhá, která je určena veřejnosti. Uskuteční se 19. a 20. dubna v areálu výstaviště. Návštěvníci se mohou

těšit na pivní speciály, světlá i tmavá piva, ale třeba i cidry. Nebude chybět ani bohatý kulturní program. V pátek 19. dubna vystoupí rocková kapela Vynález Zkázy a skupina Hrajeto.

O sobotní program se postará rocková kapela Penál, Kabát revival Varnsdorf nebo Trilobit - Rock. Sobotní program vyvrcholí v 17 hodin slavnostním vyhlášením výsledků degustační soutěže o prestižní ocenění. Více na www.mkz-ltm.cz.

A. Břeňová, PR manažer MKZ

27. DUBNA

Vinařské Litoměřice budou jednodenní, šampionem je „vlašák“ z Mikulova

Poprvé pouze jednodenní budou letošní Vinařské Litoměřice. Půjde již o 22. ročník, který proběhne v Kulturním centru v sobotu 27. dubna od 10 do 19 hodin.

Výstavě tradičně předcházela soutěž vín (viz foto), z níž vzešel letošní šampion. Tím se stal Ryzlink vlašský, pozdní sběr, ročník 2022, z mikulovského Vinařství Volařík. Odborníci hodnotili od 20. – 21. března v hotelu Koliba celkem 564 soutěžních vzorků od 97 vinařství a vinařů, které splňovaly podmínky statutu soutěže. Dorazila vína ze sedmnácti států. Kromě České republiky také ze Slovenska, Itálie, Rumunska, Francie, Španělska, Portugalska, Německa, Chorvatska, Makedonie, Bosny a Hercegoviny, Kosova, Rakouska, Moldávie, Arménie a Gruzie.

Vína byla hodnocena zvláštní s odbornou způsobilostí v patnácti komisích. V soutěži bylo uděleno 31 velkých zlatých medailí a 218 zlatých medailí.

Text a foto: Radim Tuček



25. 5.: FILM PŘIŠLA V NOCI

Letní kino v květnu zahájí sezonu

Letní kino zahájí sezonu v sobotu 25. května, a to filmem Přišla v noci od režisérů Jana Vejnara a Tomáše Pavlíčka, jehož hlavní představitelka Simona Peková získala za svůj výkon Českého lva v kategorii nejlepší herečka.

První projekci bude ve stejný den od 15 hodin předcházet akce pro rodiny Kouzelný ostrov - naše radost. Na ní proběhne minitrh neziskových organizací, tvořivé dílny pro všechny generace, kulturní program, swap pokojových i venkovních rostlin i sazeniček a další aktivity.

Kinoklub Ostrov

červnové pátky, ke kterým se později přidají i projekce středeční. O prázdninách budou projekce vždy ve středu, v pátek a v sobotu. Vybrané večery ozvláštňují bonusový program v rámci tzv. Letního kina plus, kdy se návštěvníci mohou těšit na doprovodný program k filmu v podobě dobré gastronomie, koncertů či dalšího nefilmového kulturního programu.

V letním kině se sezezná 15. srpna koncert Pražského filmového orchestru, který pořádá AZ Event Production. Diváci se mohou těšit na skladby z filmů Star Wars, Pán Prstenů, Games of Thrones, Harry Potter, Piráti z Karibiku a další známé melodie stříbrného plátna.

Na konci prázdnin (30. 8. – 1. 9.) se uskuteční již 24. Filmový festival Litoměřice. Letošním tématem festivalu bude Úhel pohledu.

Pro více informací sledujte www.kinoostrov.cz a www.fifeli.cz nebo facebookové profily.

Hana Galiová

45. LITOMĚŘICKÉ POCHODY

Vyražte s turisty do přírody

Klub českých turistů Litoměřice zve všechny příznivce pěší turistiky na tradiční pochod. Turistická akce, zařazená do celostátního kalendáře pochodů a podpořená Zdravým městem Litoměřice, se uskuteční 18. května. Plánované trasy v délce 8 až 23 km zavedou na atraktivní místa v blízkém okolí (vrch Radobýl, vyhlídka Kalvárie, vyhlídka K. Pouchy, zřícenina hradu Kamýk, Hibschova jeskyně, stezka žernoseckými vinohrady, Park inspirace, kaple Loreta a další). Trasy jsou určeny všem věkovým kategoriím. U Hibschovy jeskyně budou připraveny nenáročná aktivity pro děti i dospělé.

Tentokrát bude premiérově pochod pro opravdové nadšence pěší turistiky umocněn trasami 30 a 38 km. Turisty zavedou na jedinou sedmistovku Českého středohoří na pravém toku Labe, na horu Sedlo, v Třebušíně pak na zříceninu hradu Kalich. V případě absolvování výstupu na Trojhoru bude možné zjistit, že vrchol má znaky vysokohorského štítu, další výstup bude i na Laffitovu vyhlídku. Obě trasy povedou souběžně, kratší trasa nezahrnuje vrcholové výstupy. Pochod startuje od 8 do 10 hodin na Mírovém náměstí. Trasy 30 a 38 km startují od 6,30 do 9,15 na nádraží ČD v Úštěku. Ukončení je do 18 hod. na Mírovém náměstí. Podrobnější informace budou postupně zveřejňovány v mobilních aplikacích, na webových stránkách KČT Litoměřice, plakátech a dalších informačních portálech. Jiří Řehák, KČT Litoměřice

Zpravodaj Města Litoměřice,

list územně samosprávného celku, pro obyvatele města vychází každé dva měsíce zdarma v nákladu 11 700 ks.

Vydavatel Město Litoměřice,

Mírové náměstí, 412 01.

IČO: 263 958.

Zapsán Ministerstvem kultury do evidence periodického tisku pod evidenčním číslem MK ČR E 17395.

Redakční rada: šéfredaktor zpravodaje Ing. Eva Břeňová (eva), Tomáš Sarnovský, Ing. Petr Pinka, Ing. Venuše Brunclíková, MBA, Václav Sedlák a Mgr. Vladimíra Bitalová.

Titulce Samab Brno, distribuce Česká pošta.

Příspěvky je možno zasílat na e-mail: zpravodaj@litomerice.cz. Uzávěrka 15. dne měsíce předcházejícího vydání. Redakční rada si vyhrazuje právo příspěvky krátit a po stylistické stránce upravovat. Autoři nesou odpovědnost za obsah svého příspěvku.

